

是治癒了的瞎子，相信並朝拜了耶穌。從此他歸屬於信者的團體。

四旬期準備候洗者領洗進教，教會再次講述了這件曲折迂迴的事件，有好幾個重要思想值得注意。胎生瞎子在水池裏洗眼因而治癒，象徵聖洗聖事賜與的光明，從此教友在教會中將分享信仰之光。不過相信基督是一個挑戰；在人前公開承認祂，有時會自覺孤軍奮鬥，也可能遭受圍攻，因為福音生活是光明，而我們今天的世界中仍舊充滿黑暗，黑暗便想排斥光明，領洗的教友按照福音而生活，將有一連串的挑战。教會絲毫不想隱藏這種可能，不過同時今天的福音也肯定，誰站在耶穌基督的這一面，耶穌基督絕不會放棄他，反將不斷地支持教友的信仰生活。

3 月 19 日 (星期日)	四旬期第四主日
	撒慕爾紀上 16:1,6-7,10-13
	聖詠 23:1-3,3-4,5,6
	厄弗所書 5:8-14 若望福音 9:1-41

信仰的代價 - 吳智勳神父

耶穌治好胎生的瞎子，一方面顯示出祂是世界的光，讓在黑暗中的人看到光明，另一方面此事象徵著洗禮帶來新的創造。創世紀記載天主用泥土造人，現在耶穌用唾沫和泥土抹在瞎子眼上，並派遣他到史羅亞池（有被派遣的意思）洗洗，瞎子便開始了新生命。故事亦顯示出信仰的歷程，瞎子從無到有，從黑暗到光明。最初他對耶穌的認識是膚淺的，只知道祂的名字叫耶穌，連祂住在那裡也不知道，但他卻為耶穌辯護，說祂是先知，並為祂而被逐出會堂。耶穌主動去找他，邀請他。他接受了說：「主啊，我信！」並跪下朝拜耶穌。這個信仰歷程，給我們幾點啟示：

（ I ）信仰要經得起痛苦的考驗：生來瞎眼是件痛苦的事，人人都會同情瞎眼的人。面對痛苦，人總喜歡問：「為甚麼？」門徒問是誰犯了罪，是基於猶太人相信痛苦是罪惡的結果。不過，問「為甚麼」不會帶來信仰，往往使人苦惱、不忿，甚至質問天主，挑戰天主的公義：「我那麼熱心，為甚麼年紀輕輕就患絕症？」「我犧牲那麼多時間服務教會，為甚麼偏偏生個弱智嬰孩？」倘若問題轉為「是甚麼？」便會帶領人進入逾越奧跡。在痛苦的事件中，天主的信息是甚麼？天主願意我做的是甚麼？問「為甚麼」是一個危機，多少人因此跌倒離開天主；問「是甚麼」是一個契機，導人進入深度的信仰生命。

（ II ）在信仰歷程中，必須堅持真理，因為真理使人自由、明智、勇敢。法利塞人也看到瞎子被治好的奇跡，但不願承認真理，企圖用質問及恐嚇瞎子和他的父母，去推翻治愈瞎眼的事實。相反真理的人，不會獲得基督的信仰。瞎子堅持講真話，真理使他獲得最後勝利，使無知識的瞎子勝過有學問的法利塞人，真理帶領人到耶穌跟前。

洗禮與光明 - 張春申神父

(Ⅲ) 信仰不離開經驗：信仰不是概念，也不是知識，否則有學問的人該有深厚的信仰。信仰該有內在的經驗印證，此經驗使人的信仰立於不敗之地，足以接受別人的挑戰。瞎子以經驗抗拒法利塞人的質問：「我只知道一件事：我本來是個瞎子，現在卻能看見。」此經驗使法利塞人啞口無言，也使所有無神論者無話可說。

(Ⅳ) 信仰要付出代價：瞎子的父母不敢開罪當權的法利塞人，因為怕被逐出會堂，被視為罪人，不能再參加宗教及社交活動，故不敢為耶穌辯護。瞎子卻不怕犧牲，拒絕接受耶穌是個罪人，堅持耶穌來自天主：「這個人若不是來自天主，必無能為力。」結果他被逐出會堂，付出了信仰的代價。正因為如此，耶穌主動把自己顯示給他，使他把握到信仰：「你已經見到了祂，現在和你說話的就是。」

在四旬期裡，我們除了反思自己的信仰外，更要為慕道者祈禱，使他們經得起痛苦的考驗，堅持真理，重視信仰經驗，並願意為信仰付出代價。

若望福音的第九章很長，完整地記載耶穌在安息日治癒一個生來就瞎的人，以及後續事件。我們今天所讀的福音，是從第九章中抽出的一部分經文，不過在主日講道中，要盡量顧及全章的內容。我們特別提出的中心思想，便是洗禮要求的重大犧牲。教會在四旬期中強調這一點，是向慕道者毫不隱藏地說明基督信徒遭受的挑戰。

耶穌用唾沫和了些泥抹在瞎子的眼上，叫他到水池裏去洗，結果胎生瞎子開了眼睛。聖經學家幾乎一致承認若望福音以此奇跡，象徵聖洗聖事。但是由於這是發生在安息日，於是那些原本與耶穌作對的法利塞人，想變本加厲地謀害祂。不過他們也有困難。胎生瞎子眼睛看見是一件公開的奇跡，如果他們控告耶穌是罪人，破壞安息日，但是罪人怎樣能行奇跡呢？如果他們承認耶穌的奇跡，那麼他們咬文嚼字，按照自己傳統而解釋的安息日法律，又怎樣保守下去呢？在這兩難情況下，他們拒絕了來自奇跡的光明，不願放棄屬於人間傳統的解釋，決定否認耶穌施行奇跡的事實，而要處理祂沒有按照法利塞人的傳統，破壞了安息日的罪過。因此治癒胎生瞎子的奇跡，造成了一樁案件。誰站在耶穌這一面，承認這個奇跡，要承擔嚴重的後果，遭法利塞人處分。因此，畏懼法利塞人的，只能看見奇跡而默不作聲，或者吞吞吐吐地不願牽涉在這件事中。

結果，一方面，目睹奇跡的群眾和瞎子的鄰居，亂哄哄地討論一番，卻無人出來證明耶穌的奇跡。甚至當胎生瞎子的父母被質詢兒子復明時，也不斷推辭，不願作答。為什麼呢？因為大家知道法利塞人已經決定，誰若承認耶穌為默西亞，將被逐出會堂，這為當時的猶太人而言，等於現代褫奪公權的處分。為了保護自身的安全，大家都不敢為耶穌的奇跡作證。

但是，另一方面，福音中相當凸顯地描繪了得到治癒的瞎子，逐步說明，由於這個奇跡，他在信仰上有巨大進展。首先他承認奇跡的真實。繼而他說耶穌是一位先知。後來當法利塞人要求他否認事實，公開聲明耶穌是罪人時，他卻大膽地起來為耶穌辯護，堅決肯定耶穌承行天主的旨意，是從天主那裡來的。結果他遭受了法利塞人的迫害，被他趕出去，亦即逐出猶太人的團體，成了流浪無靠的人。不過當他孤獨不知何去何從的時候，耶穌又出現在他面前，顯出祂比先知更大的身分。於